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             ЗА СТА ВАЙ ЦЕ СЯ З НА МІ ВО СЕН НЮ І ЗІ МОЙ. БУ ДЗЕ ЦІ КА ВА!

СА «ЗВЯЗ ДОЙ» ЦЯП ЛЕЙ І ЎТУЛЬ НЕЙ!
Ідзе пад піс ка на ІV квар тал 2023 го да.

У ста лі цы стар та ва лі се зон ныя сель ска гас па дар чыя кір-

ма шы — тра ды цый ная пры кме та во се ні ў буй ных га ра дах. 

Рэ гі я наль ныя во сень скія кір ма шы па тра ды цыі стар ту юць 

з 23 ве рас ня. У пер шыя вы хад ныя, ка жуць пра даў цы, на-

плыў па куп ні коў не за над та вя лі кі, па ча так бой ка га ганд лю 

яны ча ка юць у гэ тыя су бо ту і ня дзе лю. Се зон ныя сель гас -

кір ма шы пра цяг нуц ца да кан ца ліс та па да, так што ў пра-

даў цоў ёсць час пра даць, а ў па куп ні коў — ку піць усё, што 

яны на ме ці лі.

— Я шу каю каб і цэ ны бы лі мен шыя, і вы бар боль шы, — ка жа 

пен сі я нер ка ў чар зе за га род ні най. — Ра зум на трэ ба 

куп ляць. СТАР. 4СТАР. 4

Спажывец

ШЧОДРЫ СЕЗОН
Да ве да лі ся, што па чым сё ле та на се зон ных сель гас кір ма шах

Сё ле та тэ ма ўдас ка на лен ня аду ка цый-

най сіс тэ мы не прос та ак ту аль ная, а 

на ват вост рая. Кі раў нік дзяр жа вы не-

ад на ра зо ва ад зна чаў, што ў най блі-

жэй шы час не аб ход на вы ра шыць усе 

праб ле мы ў сфе ры аду ка цыі, і анан-

са ваў кан крэт ную раз мо ву па гэ тай 

тэ ме.

Ме сяц та му, у жніў ні, прай шла на ра да, 

пры све ча ная га тоў нас ці сіс тэ мы аду ка цыі 

да но ва га на ву чаль на га го да. Та ды Прэ-

зі дэн та ці ка ві лі не ліч бы і спра ва зда чы, а 

праб ле мы. Раз мо ва атры ма ла ся кры тыч-

най. На ме ра пры ем ства спе цы яль на бы лі 

за про ша ны кі раў ні кі Ге не раль най пра ку-

ра ту ры і Ка мі тэ та дзярж кант ро лю, каб па-

чуць ацэн кі кант ра лявальных ор га наў. Та ды 

Аляк сандр Лу ка шэн ка не пры няў дак ла ды 

мі ніст ра аду ка цыі і ві цэ-прэм' е ра, да ру чыў 

сіс тэ ме аду ка цыі апе ра тыў на зра біць ра бо-

ту над па мыл ка мі. Пра яе вы ні кі і да ла жы лі 

Прэ зі дэн ту.

На ця пе раш нюю на ра ду бы лі за про ша-

ны вы шэй шыя служ бо выя асо бы і кі раў ні кі 

рэс пуб лі кан скіх ор га наў дзяр жаў на га кі ра-

ван ня. Для та го каб ва ло даць сі ту а цы яй у 

аду ка цыі і апе ра тыў на вы ра шаць праб ле мы 

на мес цах, на ме ра пры ем стве пры сут ні ча лі 

стар шы ні абл вы кан ка маў і Мінск ага гар вы-

кан ка ма, кі раў ні кі га лоў ных упраў лен няў па 

аду ка цыі абл вы кан ка маў, на чаль ні кі ра ён-

ных упраў лен няў аду ка цыі. Удзел у на ра дзе 

ўзя лі і кі раў ні кі ВНУ, су пра цоў ні кі ўста ноў 

аду ка цыі. Раз мо ва пра цяг ва ла ся ка ля трох 

га дзін.

«ШКО ЛА — ГЭ ТА ХРАМ»
На па чат ку на ра ды Прэ зі дэнт звяр нуў 

ува гу на тое, што тэ ма аду ка цыі апош нім 

ча сам па ста ян на гу чыць з тэ ле эк ра наў і не 

сы хо дзіць з пер шых па лос прэ сы. «Са праў-

ды, ча му і як ву чыць, хва люе, як ака за ла-

ся, не толь кі мя не, але і ўсё гра мад ства, — 

кан ста та ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Гэ та 

доб ра».

Кі раў нік дзяр жа вы на га даў, што ў жніў ні, 

ка лі аб га тоў нас ці да но ва га на ву чаль на га 

го да дак лад ваў мі ністр аду ка цыі, за над та 

ўсё доб ра бы ло на па пе ры, а ў жыц ці ака-

за ла ся ку ды больш пра за іч на: не га то выя 

да пры ёму дзя цей шко лы, не вы ра ша ныя 

пы тан ні з ар га ні за цы яй пад во зу дзя цей да 

школ, хар ча ван ня і ін шыя, не менш сур'-

ёз ныя праб ле мы. Ня гле дзя чы на не ма лую 

коль касць пы тан няў у аду ка цый най сфе ры, 

бе ла рус кі лі дар ха цеў па чуць не ста тыс тыч-

ныя да ныя, а кан крэт ную ін фар ма цыю аб 

пры ня тых ура дам ме рах па вы ра шэн ні вы-

зна ча ных пы тан няў і пра па но вы па да лей-

шай ра бо це ў гэ тым кі рун ку.

«Ха чу, каб вы мя не зра зу ме лі, я, як кі раў-

нік дзяр жа вы, ужо не ад на ра зо ва ка заў: шко-

ла — гэ та храм, — пад крэс ліў Прэ зі дэнт. — 

У гэ тым, ка лі хо ча це, увесь сак раль ны сэнс. 

Тут па ві нен быць жа лез ны па ра дак і дыс-

цып лі на: як у ар га ні за цыі аду ка цый на га 

пра цэ су, так і ў ма тэ ры яль ным пла не. Шко-

ла за клад вае пад му рак бу ду чы ні не прос та 

гра ма дзя ні на, а ча ла ве ка».

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу на 

аба вяз ко вы ўдзел дзя цей у доб ра ўпа рад ка-

ван ні мес ца, дзе яны ву чац ца. «Вы хоў вай це 

мо ладзь пра цай, та ды і стаў лен не да шко-

лы ў іх бу дзе ад па вед нае, — па тлу ма чыў 

сваё па тра ба ван не кі раў нік дзяр жа вы. — На 

жаль, мы ад гэ та га прын цы пу — доб ра га 

са вец ка га прын цы пу — ады шлі».

Пры гэ тым, па сло вах Прэ зі дэн та, усе 

шко лы па він ны быць за гру жа ны; дзе трэ-

ба — ар га ні за ва ны пад воз. Перш за ўсё 

гэ та да ты чыц ца Мін ска. «Я ўжо ка заў, што 

мы па чы на ем бу да ваць у мік ра ра ё нах, якія 

раз ві ва юц ца, су час ныя шко лы ў вы гля дзе 

па ла цаў, а ў цэнт раль ных ра ё нах Мін ска, 

дзе, на ту раль на, на сель ніц тва доў га жы ве, 

ста рэе, дзя цей прак тыч на ня ма, шко лы пус-

ту юць або за поў не ны не цал кам, — на га даў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Дык лепш пад вез-

ці дзя цей з мік ра ра ё наў у гэ тыя шко лы — 

на мо ле ныя мес цы, а сэ ка ном ле ныя срод кі 

на кі ра ваць на ін шыя па трэ бы, у тым лі ку за-

ра бот ную пла ту на стаў ні каў. Без праз мер-

нас цяў! Не да гэ та га. Прос та па-гас па дар ску 

трэ ба па ды сці да гэ тай праб ле мы».

АРЫ ЕН ТА ВАЦ ЦА НА ВУЧ НЯЎ, 
АБІ ТУ РЫ ЕН ТАЎ, СТУ ДЭН ТАЎ

Спы ніў шы ся на пы тан ні змес ту аду-

ка цый на га пра цэ су, а дак лад ней — пад-

руч ні каў, па якіх ву чац ца дзе ці, кі раў нік 

дзяр жа вы пры знаў ся: яго вель мі не па-

ко іць, што да іх якас ці па-ра ней ша-

му ёсць пы тан ні. «Мы вы му ша ныя рэ а-

га ваць на зва ро ты гра ма дзян і раз бі рац ца, 

што не так з на шы мі пад руч ні ка мі, — ад зна-

чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Лі чу, што гэ та 

сур' ёз ная не да пра цоў ка Мі ніс тэр ства аду ка-

цыі на пра ця гу ўжо шэ ра гу га доў. Больш за 

тое, ка лі мы рых ту ем пад руч ні кі, ма дэр ні зу-

ем, пі шам но выя, вы ра ша ем пы тан не па ступ-

лен ня ў ВНУ і гэ так да лей, то зы хо дзім з та го, 

як мы гэ та ра зу ме ем. Трэ ба ары ен та вац ца на 

тых, хто бу дзе ў гэ тым пра цэ се: вуч ні школ, 

абі ту ры ен ты, сту дэн ты. На іх трэ ба гля дзець! 

Яны не ва ло да юць та кі мі ве да мі, як мы, і во-

пы ту ў іх ні я ка га. Та му ары ен та вац ца трэ ба 

на іх і рых та ваць пад руч ні кі пад іх». Гэ тае па-

тра ба ван не кі раў ні ка дзяр жа вы да ты чыц ца і 

сіс тэ мы ацэн кі ве даў.

Яшчэ на пе да га гіч ным са ве це 24 жніў-

ня 2021 го да Аляк сандр Лу ка шэн ка ка заў 

пра не да пу шчаль насць па ста ян на га пе ра-

крой ван ня на ву чаль ных пра грам і пла наў, 

бяс кон ца га вы дан ня но вых пад руч ні каў. 

Кі раў нік дзяр жа вы ад зна чаў, што не аб ход-

на вяр нуц ца да са вец ка га до све ду, узяць 

най леп шыя да па мож ні кі і іх па сту по ва да-

пра цоў ваць, удас ка наль ваць, а не дру ка-

ваць но выя.

Бе ла рус кі лі дар за ўва жыў, што но вы 

ка лек тыў заў сё ды ары гі наль ні чае і хо ча 

па ка заць свой спрыт. Гэ та, па яго сло вах, 

ні ко му не па трэб на. «Га лоў ны прын цып ра-

бо ты на шай дзяр жа вы і лю бых пра цэ саў, 

якія ад бы ва юц ца ў на шай дзяр жа ве, — гэ та 

спа кой нае ўдас ка на лен не та го, што на пра-

ца ва ла ча ла вец тва, — ак цэн та ваў ува гу 

Прэ зі дэнт. — Мы ста ім, як я ка заў, паў та ра-

ю чы цы та ту вя лі ка га, на пля чах гі ган та. Не 

трэ ба са скок ваць з гэ тых плеч: мы стра цім 

усё тое, што ча ла вец тва на пра ца ва ла да 

нас. Трэ ба вы ка рыс таць гэ та дзе ля бу ду чы-

ні. Та му трэ ба ўдас ка наль ваць, не са ро мец-

ца ўзяць най леп шае з та го, што бы ло».

«НІ Я КІХ КАР ДЫ НАЛЬ НЫХ 
РА ШЭН НЯЎ БЫЦЬ НЕ 
ПА ВІН НА!»

Спы ніў ся кі раў нік дзяр жа вы і на та кім 

важ ным пы тан ні, як па ды хо ды да атэс та-

цыі за курс ся рэд няй шко лы і па ступ лен не 

ў ВНУ. «Шмат пра ве дзе на ацэ нак: і БІ СІ, і 

ін шыя са цы я ла гіч ныя цэнт ры апыт ва лі вуч-

няў, сту дэн таў, на ву чэн цаў і на стаў ні каў, 

баць коў, як бу дзем жыць да лей — у ся рэд-

няй шко ле і вы шэй, — па ве да міў ён. — Ска-

жу пра ма: я пры няў пра па но вы Мі на ду ка цыі 

аб зме не па рад ку па ступ лен ня ў ВНУ. Мы 

гэ та прай шлі сё ле та. І з той умо вай, што 

мы яшчэ раз вер нем ся да гэ та га пы тан ня. 

Ка лі ка мі сія па кант ро лі за хо дам ус туп ных 

іс пы таў або ўступ най кам па ніі прад ста віць 

сваё за клю чэн не, ін шыя кант ра лё ры вы ка-

жуц ца, а так са ма пе да го гі ска жуць аб вар-

тас цях і, мо жа быць, не да пра цоў ках, якія 

ме лі мес ца».

Прэ зі дэнт ха цеў па чуць прын цы по вую 

ад зна ку но вай сіс тэ мы па ступ лен ня. Ён па-

ці ка віў ся, ці да зво лі ла яна ўба чыць кож на га 

абі ту ры ен та, за бяс пе чыць спра вяд лі выя ад-

но сі ны да тых, хто па сту пае, і ства рыць роў-

ныя ўмо вы і маг чы мас ці для атры ман ня аду-

ка цыі ў вы шэй шых на ву чаль ных уста но вах, 

спы таў, ці бу дуць яшчэ ней кія пра па но вы ў 

спе цы я ліс таў і пе да го гаў, каб па леп шыць 

ужо іс ну ю чы па ра дак.

СТАР. 2–3СТАР. 2–3

«ГА ЛОЎ НЫ ПРЫН ЦЫП РА БО ТЫ НА ШАЙ ДЗЯР ЖА ВЫ — 
ГЭ ТА СПА КОЙ НАЕ ЎДАС КА НА ЛЕН НЕ ТА ГО, ШТО НА ПРА ЦА ВА ЛА ЧА ЛА ВЕЦ ТВА»

На вя лі кай на ра дзе ў Прэ зі дэн та аб мер ка ва лі за да чы, якія ста яць пе рад сфе рай аду ка цыі
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